把好基建工程 预决算审核关

○ 苗文瑞 薛忆萍

审查建设工程预(结)、决算,是财 政部门管理基本建设财务的一项重要 职能,是合理控制投资项目的成本费 用,节约建设资金的重要手段。河北省 各级财政部门针对建设项目存在的"高 估冒算"、宽打窄用等问题,加大了建设 工程预决算审核力度,以财政投资项目 为重点,坚持"竣工决算审计结论不能 代替财务决算审批,未经财政部门审查 批复的预(结)、决算,不得作为交付使 用资产入帐"的原则,严格控制工程造 价,堵塞了漏洞。截至1998年底,全省 财政系统自审或委托社会中介机构审 核工程预、决算项目230个,送审金额 21.1亿元,年终共审结项目 221 个,审 减资金 1.67 亿元,平均审减率 13.1%, 通过审查,为国家节约了资金,维护了 建设单位、施工企业的合法利益。在审 查过程中我们发现的问题主要有:

一、建设单位申报项目资金不严肃,乙方编多少,甲方就报多少。由于建设单位负责基建的工作人员大部分是临时从单位内部抽调,基本上不懂基建管理和工程预、决算的审核等业务知识,对施工企业编报的竣工决算,未加审核就报审。这是造成审减率过高的主要原因之一。如某市市委一餐厅改造项目,报审预算为13.9万元,而审核

后的决算数只为 7.8 万元, 审减了 6、1 万元, 审减率高达 43.7%。

二、施工企业编报工程预、决算"高估冒算"现象严重。一些施工单位钻国家定额政策的空子。在编报工程预决算时一切标准向上靠、高估单价、高套定额,提高工程造价,加大了工程决算。

三、滥用资质,自行提高取费标准。目前施工队伍资质等级不一,既有甲级资质的国有企业,又有无资质的村镇集体企业。有的施工企业不是按本企业的性质、资质级别及建设工程的性质、资质级别及建设工程的性质取费,指高工程造价。如:某市博物馆装修工程,施工单位是几个最低资质或无资质的小型施工企业,本应套用最低取费标准,而编报的预算却是按两级取费,提高了取费率 59%,仅此一项增加工程造价 30 多万元。

四、虚列工程量或工程量重复计算。有的施工企业为提高工程造价,在做预算时不是按照设计施工图计算工作量,而是使前面已列的项目在以后重复出现,故意多算、重算。如:唐山市某工程,送审决算 420.9 万元,审减资金58.39 万元,而其中只因钢筋焊接和搭接的方式不同,钢筋用量上就差 51 吨,仅虚列钢筋用量就提高工程造价 17 万

元。

五、建设单位违反规定,擅自搞基本建设。有的建设单位不经财政部门审查资金来源、无计划部门的基建投资计划、无建委等部门施工许可证和规划许可证,就擅自动工搞基建工程,脱离行政执法部门的监督和管理;有的建设单位只经财政部门审批少量资金,办理部分基建投资计划,以取得规划许可证和施工许可证,此后又不再办理追加审批手续,造成严重的超计划、超规模基建,有的变成了"胡子工程"或"钓鱼工程"。

次、擅自扩大规模、提高标准,设计 变更过多过频。如某单位综合楼原定 的消防水池,设计不算面积,预算约为 60万元,而建成后却变成了排架结构高 10米、局部两层的游泳馆,超面积 1512.8平方米,资金增至192.5万元。

针对目前河北省建设项目中存在的问题,为规范和净化建筑市场,提高基建投资效益,建议应从以下几方面采取对策:

一、建章立制,从源头抓规范,加大 执法检查力度。一是财政、计委、建委 等有关部门尽快联合出台《河北省基本 建设管理条例》,从法律上规范建筑市 场无政府状态,以此规范各方面、各建 设环节的管理行为,如:对新开工项目 要求先进行工程预算审核,然后再开 工,并作为开工的一个必备条件,一票 否决;二是制定《河北省建设工程中途 设计变更和调概管理办法》,配合有关 部门对建设工程中途设计变更、调概等 环节的审批程序进行规范;三是加大执 法检查力度,监察、财政、计委和建委等 有关部门应定期对全省建筑市场管理 执法情况进行检查,对违反基建管理规 定的单位,一经查出,要按要关规定严 肃处理。

二、积极推进以财政为主体的基本 建设资金审查管理体系,提高政府投资 使用效益。加强对各级政府投资的基 本建设项目预决算的严格审查与规范, 防止"高估冒算"、堵塞漏洞、降低工程 造价。一是面对政府投资的社会公益 性项目和城市基础设施投资多、审查任 务重的现实,按照财政职能要求,各级 财政要尽快建立起财政自查、自办机构 审查与委托社会中介机构审查相结合 的审查管理体系,着力解决好财政收回 建设银行代行的工程预决算审核职能 后因力度不够而形成的"缺位"问题,努 力将工程竣工决算控制在计划投资范 围之内。二是制定《河北省基建项目预 (结)、决算财政委托审核付费暂行标 准》,严把建设工程审核"付费关",按财 政部的要求,对财政投资工程项目的审 核费用,由财政预算直接安排费用并拨 款。三是审核工作与基建投资拨款相 结合,项目竣工前要预留15%左右的工 程尾款,并做到无效益的款不拨。

三、对重点建设项目实行全面委托 监理制。为进一步强化建设工程预决 算审核工作,要求财政性投资的重点建 设项目必须派驻工程、财务监理人员, 按工程形象进度和施工图纸对建设项 目实施全过程财政监督,即从立项、审 核资金来源、下达财政预算支出指标、 审核工程预(结)算、财务决算、办理基 本建设拨款、监督建设单位合理使用资 金、审批项目年度和竣工财务决算等方 面进行监督管理,减少和避免不必要的 设计变更,追踪基本建设资金使用情 况,防止施工企业"高估冒算"、重复计 算工程量、乱套定额和乱取费等行为发 生,并将工程审核与日常拨款相结合, 留足"审核空间"。

四、对新开工项目早介入、早审核。 要把审查建设项目的施工图预算,作为 新项目开工的一个必备条件,尤其是对 财政投资的重点建设项目要做到"不审 核不能开工,不审核不能拨款",从源头 上彻底解决"三边"工程和建设项目存 在的"高估冒算"等问题。

五、逐步对大型基建设备实行政府 采购制度。从1999年开始,河北省决定 对财政投资的大型建设项目所需设备, 如电梯、钢材、水泥、制冷设备以及专用 等大型设备的配置、选型,由省政府采

改善财政状况 实现六个突破

何福洲

近几年来,江西省会昌县始终把财 政工作当作经济工作的中心抓好抓实, 初步形成科学、规范、良性的运行机制。 1997年,全县实现财政收入 6 558.7万 元,比1994年增收2806.3万元,增长 74.8%,特别是地方财政收入一直保持 较快的增长速度 1997 年地方财政收 入达到 5 353.8 万元,比 1994 年翻了近 一番。但是,应该看到,目前会昌财政 个作仍存在许多问题,突出表现为4大 矛盾,即财政增长与财源建设滞后的矛 盾,财政困难与支出低效的矛盾,财力 不足与经济发展需求不断提高的矛盾, 振兴财政与财政观念淡薄的矛盾。要 实现地方财政状况根本好转,促进地方 经济快速、健康发展,必须重点抓好"六 个突破"。

一、以效益为中心,实现财源建设 上的新突破。振兴财政的前提是振兴 经济,提高财政运行质量的基础是优化 经济结构,提高经济运行的质量。今后 财政收入的增长将日益取决于经济结

构的升级和效益的提高。因此,搞好财 源建设对实现财政状况的根本好转具 有首要的战略意义。从会昌县经济发 展现状及财政收入结构来看,财源建设 工作应抓住 4 个重点:

1.加强农村财源建设,努力提高涉 农税收比重。1997年会昌县农业四税 占地方财政收入的比重达到 27.49%, 可以说,涉农税收在县财政中占有举足 轻重的位置。培植农村财源,要从"四 变"入手,一是要变常规农业为特色农 业,利用地方优势条件,因势利导,发展 地方特色产业,提高地方农副产品的市 场占有率和商品率;二是要变零星收入 为规模收入,对有地方特色、效益好的 财源,要在政策、资金、技术上给予重点 扶持,使其逐步形成一定规模,成为地 方财政增收的支柱财源;三是要变资源 型产品为深加工产品,改变销售纯农副 产品的传统习惯,积极发展农副产品加 工业,扩大农副产品自我消化能力,促 使农副产品增值增利;四是要变非经常

购中心主持通过公开招投标形式进行 选购,以保证设备的价格、质量,节省政 府资金,同时还能解决因资金不足由施 工单位垫资购置,抬高价格等问题。

六、严格审核资质。在审查建设单

位工程预决算之前,先配合建设部门检 验施工企业的资质证明,制止挂靠现

(作者单位:河北省财政厅基建处)